

VODÍTKA K POSUZOVÁNÍ PŘIDANÉ HODNOTY PROJEKTU

Praha dne 24. 9. 2024

MAS musí u každého projektu posoudit, jestli je pro území MAS (místní komunitu) důležité projekt financovat z alokace vyčleněné pro strategii MAS, a skutečnosti popsat do Žádosti o dotaci. Posouzení přidané hodnoty řeší MAS v místním kontextu. Projekt má přidanou hodnotu, pokud přináší pro území MAS (místní komunitu) efekty, které by nepřinesl, pokud by byl realizován z jiných zdrojů.

Přidaná hodnota se posuzuje/popisuje u všech projektů z důvodu monitoringu a hodnocení přidané hodnoty intervence LEADER, a tedy i u projektů, kde není přidaná hodnota nutnou podmínkou ve smyslu kritéria přijatelnosti. Pouze u projektů, kde MAS neshledá žádnou přidanou hodnotu a zároveň se nejedná o podmínku ve smyslu kritéria přijatelnosti, lze v rámci posouzení MAS uvést: "Posouzení a naplnění přidané hodnoty projektu v rámci příslušné Fiche/aktivity není relevantní".

Přidaná hodnota projektu je podmínkou ve smyslu kritéria přijatelnosti u projektů, které by mohly být realizovány z jiné intervence SP SZP. Při posuzování, zda lze projekt realizovat z jiné intervence SP SZP, musí MAS postupovat dle instruktážního listu k Žádosti o dotaci, který lze otevřít v Menu Žádosti o dotaci nebo je ke stažení na <https://www.szif.cz/cs/szp23-leader>

V případě, kdy obecně lze výdaje podpořit prostřednictvím jiné intervence (zemědělství, zpracování zemědělských produktů a lesnictví), ale projekt bude zaměřen zcela či částečně na výdaje, které v dané intervenci nejsou aktuálně způsobilé, tak projekt automaticky přidanou hodnotu neplní, neboť způsobilost výdajů se v rámci kol mění a termíny výzev MAS se neshodují s termíny kolového příjmu. Automaticky není jako splnění přidané hodnoty projektu brán ani závazek žadatele k něčemu, co není v rámci kol ostatních intervencí povinné, ale i projekt podaný napřímo ho může svou realizací naplnit (např. regionální značka výrobku, prodej ze dvora apod.). Je tedy zapotřebí, aby projekty zaměřené na zemědělství, zpracování zemědělských produktů a lesnictví vykazovaly přidanou hodnotu LEADER vždy, bez ohledu na to, zda je konkrétní výdaj způsobilý v odpovídající intervenci. Tento postup byl konzultován s evropskou komisí, která v souladu s nálezy EÚD vyžaduje přidanou hodnotu zejména u běžných zemědělských strojů, které ovšem často nejsou způsobilé v jiné intervenci SP SZP.

Při posuzování přidané hodnoty projektu je VŽDY nutná vazba na projekt. Přidanou hodnotu projektu nelze prokazovat dalšími aktivitami žadatele, které nejsou daným projektem řešeny nebo nemají přímý vztah k danému projektu. Kontrola plnění přidané hodnoty probíhá ze strany MAS zejména v případech, kdy je přidaná hodnota podmínkou ve smyslu kritéria přijatelnosti projektu. Pokud je přidaná hodnota splněna již v době podání Žádosti o dotaci, může si MAS vyžádat od žadatele doložení odpovídající přílohy (doporučuje se např. v případě prvožadatele – viz dále). MAS může vyzvat žadatele k upřesnění/doplnění, pokud na základě veřejně dostupných informací nebo v Žádosti o dotaci uvedených skutečností posoudí přidanou hodnotu odlišně od žadatele. MAS v rámci posouzení plnění

přidané hodnoty nemůže zavázat žadatele k něčemu, co sám nerealizuje/neuvádí v rámci projektu.

Žadatel může být ze strany SZIF vyzván k objasnění popisované přidané hodnoty nebo doložení potřebné přílohy. Postupováno je pak v souladu s kapitolou 4.5 Obecných podmínek Pravidel pro konečné žadatele, tedy SZIF může i ukončit administraci Žádosti o dotaci.

V případě, že se jedná o závazek do budoucna, je nutné splnění přidané hodnoty prokazatelně doložit ze strany žadatele a ze strany MAS prověřit i později. MAS musí vyhodnocení plnění přidané hodnoty uvést do formuláře doplnění Žádosti o dotaci, kterým příjemce dotace oznamuje změny Žádosti o dotaci, které vznikly během realizace projektu, a který podává při podání Žádosti o platbu. V případě, že přidaná hodnota bude plněna a prokazována až v době udržitelnosti projektu, uvede toto MAS do doplnění Žádosti o dotaci. Splnění přidané hodnoty bude pak ověřováno ze strany SZIF v rámci cílené ex-post kontroly. Doporučujeme však, aby přidaná hodnota byla plněna nejpozději k podání Žádosti o platbu a příjemce dotace se tak nevystavoval riziku vrácení dotace z důvodu zjištění nesplnění podmínky.

V případě projektů spolupráce v rámci Fiche 7 projekt vykazuje přidanou hodnotu LEADER, splňuje-li přidanou hodnotu spolupráce, kterou posuzuje SZIF v rámci Žádosti o dotaci.

Příklady přidané hodnoty projektu:

1) Prvožadatel, který by bez pomoci MAS o dotaci nežádal

Za prvožadatele se považuje takový subjekt, který nepodal Žádost o dotaci v projektových operacích v Programu rozvoje venkova na období 2014–2020 nebo v projektových intervencích v rámci Strategického plánu Společné zemědělské politiky na období 2023–2027. MAS si mohou v rámci svých Výzev vyžádat od žadatelů jako přílohu náhled ze stránky Portálu farmáře žadatele v sekci „Přehled žádostí“, kterou má každý žadatel v rámci Portálu farmáře k dispozici. V rámci Přehledu žádostí lze vybrat příslušné období podpory (PRV 2014–2020 či PRV 2023–2027). Z tohoto Přehledu žádostí je možné zkontrolovat, jaké projekty byly daným žadatelem doposud podány, a to včetně programového období, roku registrace i registračního čísla projektu. Pro určení prvožadatele není rozhodný status žádosti. Pokud MAS tento Přehled žádostí nemá od žadatelů k dispozici, nejprve si sama ve své databázi prověří, zda žadatelé již nežádali na příslušné programy přes MAS. Pokud MAS nenalezne dané subjekty jako žadatele ve své databázi, může následně požádat Ministerstvo zemědělství o prověření těchto subjektů. Seznam subjektů včetně uvedení jejich IČO je třeba poslat na email tereza.jedlickova@mze.gov.cz. MAS zároveň uvede termín, do kterého požadované informace potřebuje mít k dispozici a současně tento termín nesmí být kratší než 3 pracovní dny. Požadavky na prověření ze strany MZe budou akceptovány jen do konce roku 2024, v dalších výzvách je na MAS, aby si zajistila výše uvedenou přílohu.

2) Zlepšení sociálního kapitálu

Žadatel prezentuje (např. na akcích MAS) svůj projekt, sdílí zkušenosti s přípravou a realizací projektu na veřejnosti, nebo předává zkušenosti potenciálním žadatelům. Žadatel se takto přímo i nepřímo zapojuje do dalších aktivit MAS, čímž propaguje MAS, případně pomáhá šířit společnou vizi o území MAS, která je představována strategií CLLD. Žadatel jako součást projektu realizuje vzdělávací akci (seminář, workshop), která souvisí s výstupy tohoto projektu. Žadatel sdílí své zkušenosti s přípravou a realizací projektu prostřednictvím databáze projektů na internetových stránkách příslušné MAS. V databázi je uveden minimálně předmět projektu, stručný popis konkrétních přínosů pro žadatele a kontakt (telefon nebo e-mail) na žadatele, popř. MAS, přes kterou bude kontakt probíhat. Zařazením projektu do databáze se žadatel zaváže reagovat na případné dotazy potenciálních žadatelů. Projekt podporuje vazby mezi místními aktéry. V souvislosti s aktivitami projektu vzniká nebo se rozvíjí spolupráce mezi subjekty v území, a to v přípravné nebo realizační fázi projektu. K prokázání vazby mezi aktéry je nezbytné doložit průkazné dokumenty (např. smlouvu o spolupráci).

3) Inovativní projekt, který přináší nová řešení v místním kontextu

Jedná-li se o inovativní projekt v místním kontextu dle definice „inovace“ stanovené MAS v Programovém rámci SP SZP, splňuje tak i přidanou hodnotu projektu, protože inovace jsou jedním ze základních principů LEADER.

4) Zlepšení výsledků a dopadů – synergické a multiplikační efekty

Realizací projektu dojde k podnícení dalších investic či aktivit na území MAS. Vazby mezi projekty umožňují lepší zaměření na potřeby území MAS. Tyto efekty jsou spatřovány v následujících příkladech:

Projekt navazuje na jiný projekt, který dříve realizoval buď přímo žadatel nebo i jiný subjekt. Projekt mohl být podpořený v rámci PRV/SP SZP či z jiných programů. Příkladem takového projektu může být rozšíření aktivit zemědělského podnikatele o zpracování vlastních produktů, nový produkt/služba v rámci cestovního ruchu navazující na již dříve realizované aktivity podnikatele apod. Za projekt s přidanou hodnotu nelze považovat projekt, který přináší synergické a multiplikační efekty pouze pro žadatele/příjemce dotace (pořízení valníku za traktor již dříve zakoupený z dotace, výstavba skladu k provozovně již dříve vybavené z dotace apod.)

Projekty se širokým (meziodvětvovým) dosahem, které přispívají k rozvoji nebo zlepšení v různých oblastech/odvětvích ekonomiky, aby mohly řešit více problémů v území MAS (např. cestovní ruch, místní produkty). Např. projekt primárně zaměřený na zpracování produktů má zároveň dopad na cestovní ruch na území MAS. Projekt v rámci Fiche 4, který není zaměřen pouze na jednu z možných aktivit, ale zasahuje do více oblastí, také splňuje přidanou hodnotu.

Projekt zahrnuje dobrovolnickou práci.

Zdroj: Ministerstvo zemědělství